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Fél évre 14 korina Egy hóra 2 K 40 f

Véres harcok 
Verdunért
Höfer jelentése

régebbi állásukban lábuk a' meg­
vetni, — véresen visszavertük i
őket. j

Keleti és balkán hadszíntér :
Niro újság,

Legfőbb hedvezetöség

fiz ■ *# v'H

Budapest, mác. 13

Orosz hadszíntér

A bosszarábiai hircvonalon és a Dny észté-' mellett orb 
szók előretérisét visszautasítottuk. h,gyóbi<é.nt nincs újság.

Olasz hadszíntér :

Az o’ssz tüzérség fokozott tevékenysége az Isonzói vo­
nalra kiterjed. Délután ellenség egy támadását uta Holtuk 
vissza Selznél.

Délkeleti hadszíntér :

Nincs újabb esemény.
Hőfer, altábornagy 

Berlin, márchs’13.

10. ’> £ Iss

elénk tüzelést
I ezdelt

— márc 12.
Oros : és délkeleti hads. inter:
Ninei ui»bb esemény.
Olasz hadszíntér :
Tegnap délelőtt az ellenséges 

tüzérség é'éak tüzelést kezdett a 
görzi hídfí ftápárai, Görz déli 
része és a dob erdői fansií eben. 
A tüzelés az éjen át is tartott.

A karinthiai barcvonalon is fo 
kozott tevékenységet fejtett ki az 
elasz tusarsjg, különösan a Pau’a 
rótói délkeletre levő L mzenboden 
ellen.

Gyalog stgi harcokra seholsem 
került s sor.

HÖFER

Nagy főhadiszállás jelenti;
Nyugati hadszíntér :
Mindkéi fél tüzérségének a megfigyelésre kedvező vi­

szonyok mellett a harcvonal nag) részén igen élénk volt és 
a Maas mindkét oldalán is Moselig nagyobb hevessegge1 tar- 
!ott. A Somme mellett a folyó járőr harcoktól és a Boi> . 
Petreben megh usult kisebb francia támadásoktól eltekintve 
nem volt jelentős esemény. Repülőink bőségesi felderiHC^ tevé- 
kenvsép kifeitésén kívül e lenséges vasúti telepet és szálas .“ eresen támadtak, főleg a Clement verdant vasút , 
mentén bárom ellenséges repü «gépet megsetmnr'tettunk. K.t ; 
tőt közülök a Champagneban, egyet a Maas vidékén. |

Keleti és balkán hadszíntér :

Iliiig i
szökésének Mmhi I /

Helyzet változatlan Legtöbb hadvezetőség.

26 ezer fogoly, 189 
ágyú a Verdun körüli 

eredmény
A német nagyfőhadiszállás je­

lenti :
Nyugati hadszíntér :
Neuvillettől északkeletre sikere­

sen robbantottunk aknákat és az 
iknatölcséreket megszállottak.

A Maastól nyugatra eső vidéken 
az ellenség súlyos veszteségei 
mellett teljesen eredménytelen tá­
madásokat intézett uj állásaink 
allen.

A folyótól keletre eső magasla­
tokon és a Voevre-síkságon a hírei 
tevékenység többé kevósbbé heves 
tüzérségi harcokra szorítkozott.

A Maas vidéki harcok megkez­
dése óta kezünkba jutott foglyok 
száma és a zsákmány mennyisége, 
amelyet a február 29 íki és már 
c us 4 iki jelentésekben közöltünk, 
— időközben ismét emelkedatt. 
És pedig: SsbesüleVen foglyok­
ban 480 tisztre és 26042 főnyi le­
génységre, zsákmányban pedig 
189 ágyúra, amelyek között 4L 
nehéz ágyú van és 282 géppus­
kára.

Oberseptnél a franciák ismételt 
támadásaikkal tegnap sem tudták

Többet ér hatvan millió 
a any Montenegrónál

Makó, március IS

VoUolini gróf, aki az olasz ki­
rályi család életét uey ismeri mint 
senki más, most Svájcban él és 
az o asz bazárról küldi a követ­
kező hbeles adatokat annak a 
rejtélynek a megfej'őséhez, ni irt 
szökött meg Nikita Montenegró 
hói azu’áo, hogy Ferenc József 
királytól békét kért.

— Nikita hosszú uralkodása 
alatt — Írja a gróf — nagy va 
gyónt gyűjtött, amelyet Barimban, 
Páriában, Bácsban és Londonban 
helyezett el. Nemzetközi börzejá- 
téko3 volt, akinek a játékhoz 
mind a négy helyen kellett pénzt 
tartania. Mig más pénzügyi em­
bert a világháború kinosnn lepe.t 
mag, addig Niki'.a pentosan volt 
mindenről értesülve, be volt avatva 
vejónek, Nikoláj Nikolájevits nagy­
hercegnek és leányának 8 tana 
nagj hercegnőnek intrikáiba és 
igen részletesen ismerte az entente 
haditerveit. Kellő időben kivonta

a betétjeit a középeurópai hataL 
másságok !ő városaiból és áttette 
azokat Paridba, Lor.dnnba. Nem 
ké'eiksdietetí az entente győzel­
meiben ée náluk biztosnak tudta 
a pénzét. Er a feite magyarázza- 
meg azt is, hogy a k;s pásztornép 
királya ke?.tyfit móri adni Német­
országnak és a monarchiának. 
Azt hitte, begy nyugodt-n be­
várhatja a világháború befejezé­
sét és nem ke i agvődnia sem a 
pénze, sem a trónja miatt.

I Azonban minden másként tör­
tént, minthogy Nikifa és barátai 
gondolták. S erbia letörése után 
Montenegró királya sem kőtelked 
hetett abb.rt, hogy ugyanaz lesz 
a sorsa, mint vejének Kiragyor- 
gyevics Petem e A. Híre nélkül 
nem adh-vtía mvg magát az ellen­
ségnek Nikii», mert éppen a há­
ború alatt tetemesen emelte az 
entente a szubvencióját. Ezért pa­
rancsot adott arra, hogy csapatai 
a Lőve enen és Hercegovina ha­
tárán fejtsenek ki ellenállást. A 
beofentesek azonban tudják, hogy 
a Lovesén megtérnedá a előtt 
Nikita már rég megegyezel; kor*, 
dánjával abban, hogy Caiioje 
eleste után kegyelemre megadja 
magát a központi hatalmaknak, 
hogy bókét köthessen. Két vasat 
tartott a tűzben ée kész volt már 
a »Forge Majeur' formula, amely 

, lyeí eddigi szövetségeseit; Lon- 
I don, Paris és Pétervár hztalma- 
I sait volt megnyugtatandó.

Nikitának ez a terve fényesen 
is sikerült volna, ha nem lettek 

I volna pénzbetétjei az entente ke­
zében. Diplomáciai utón tudtára 
adták, hogy abban a pillanatban, 

j amikor a központiakkal békéről 
kezd beszélni; zálogul lefoglalják 
a betéteket. Föltétlenül hite es 
forrásból tudom, hogy Nikita a 
muh, év novemberében utasítást 
ad >tt ágenseinek, hogy párisi és 
londoni bankokban lévő körülbe­
lül 80—90 millió értékű betétjeit 
vegyék ki. Azonban a Temze és 
S :ajnapaiti pénzintézeteknek igaz- 

I ga'óinái süket fülekre találtak, 
mert ezek magasabb parancsra a 
királyi klienst mindenféle kifogás­
sal elutasították. Közben a sors 
megtette a maga útját, a Lorcsen 
elesett és Nikita házára a Habs­
burg elmer került és a fekete he­
gyek királya Ferenc J .zsef király­
nak kegyelemre adta meg magát. 
Ekkor hirtelen párisi és londoni 
bizalmasai utján azt a lesújtó hirt 
kapta Niki'.a, hogy a francia és 
az angol kormány parancsot adott 
a bankbetétek lefoglalására arra 
az esetre, ha a montenegrói ki­
rály a központi hatalmakkal békét 
kötne.

Az ősz u-alkodó 56 év alatt 
gyűjtött vagyonának elvesztél
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jobban fájlalta, mint trónja és ha­
zája összeomlását. Meggondolta, 
hogy elég sokáig volt fejedelem 
és király és inkább a szökésre, 
s ennek következményére, koro 
nája elvesztésére szánta magát. 
Azt a tanácsot ad.a népének, az 
utolsó találkozáson, hogy tekint­
sék Mirkó herceget királynak és 
még azt sem bánja, ha a dunai 
monarchiához csatlakoznak. Nem 
törődött azzal, hogy a történelem 
hazugságon fogja őt, nu-rt tudatos 
ferdítés Nikita részéről az az állí­
tás, hogy Mirkó herceg „az ellent- 
állás" szervezése oéljAból ment 
vissza az országban és az itt el­
mondott adatok világításánál le 
pattan a zár arról a sok titokról, 
melyet a király szökőséi és ké ■ 
sőbbi " s •: dósát takarták. Most 
már érthető, miért sietett oly na - 
svon Lyonba, miért nem maradt 
Rómában a vejénél. Lyonba érke­
zésének napján megjelent nála a 
francia kormány küldötte, Denis 
Cochm miniszter, a ki előtt a ki­
rály Poincarénak hódolt, mig vi­
szont a miniszter kézbesítette 
neki a francia kormánynak nzt 
az okmányát, mellyel párisi letét­
jeit a zár alól feloldja.

Ezek a dolgok világossá teszik, 
.hogy Nikitának ős Környezetének 
nagyhangú kijelentései teljesen 
értéktelenek és azok a komoly 
megállapodások, amelyeket a 
Montenegróban maradt miniszte­
rek kötöttek. Egy király, aki ma­
gárérdekei miatt cserbenhagyja 
országát, az elvesztette jogát a 
trónra és a koronára, a történe­
lem többé ügyiemre se méltatja 
s Montenegró sorsát ezentúl csa,k 
a győző érdekeinek szempontjai 
döntik el.

! alkotott szabálvrendalet miniszteri 
j jóváhagyását, Ugyancsak tudomá­

sul vette a képviselőtestület Dia­
nád vármegye törvényhatóságának 
határozatait, amelyekkel Ríkossy 
Gyula rendőrkapitány nyu<dij - 
ügyében előző szolgálati idejét 
beszámítja s a Csanádfalva javára 
gyűjtött összeg hováforditásáról 
intézkedik.

A hadifoglyok óvadékára nézve 
a város képviselőtestülete elhatá­
rozta, ho?y leteszi a 18000 koro­
na ovadókot, de kérni lógja a fo­
golytábor paranasnokságát, hogy 
a Makón elhelyezett hadifoglyok 
számát emeljék fal 600 ra, amire 
már a mezőgazdasági munkálatok 
akadálytalan elvégzése szempont­
jából is nagy szükség van.

Még több más ügyben hozott 
határozatot a képviselőtestület, 
melyekről lapunk más helyén em­
lékezünk meg s 11 órára már hire 
hamva se volt a Közgyűlésnek.

ä s1

Sysrsan vesztek a tárgy* 
sorozatta!

Makó március 13.

Makó város képviselőtestülete 
ma dél slő ti Galambos Ignác dr. 
p jlgármester elnöklete alatt meg 
tartotta március havi közgyűléséi. 
A közgyűlésen meglátszol’, hogy 
a képviselőtestület tagjai közül is 
igen sokan bérük kobak s így 
ugyané as megcsappant érdeklő­
dés mellet', zajlóit íe a közgyűlés.

A közgyűlés első tárgya a Mar­
jai-féle telek véieiénsk ügyébén, 
a mink,-tér jóváhagyásának tudo­
másul vétele volt. Ezt a telket a 
város 10 esztendővel ezelőtt vásá­
rolta ovoda dijaira. Mint minden 
ügy fz is a miniszter elé került 
jóváhagyás végett. Csekély 10 
esztendeig tartott még a közigaz­
gatás ágán bogas szövevényein 
keresztül eljutott odáig, hogy a 
miniszter jóváhagyta a vételt s 
ez a jóváhagyó végzés hozzánk is 
eljutott. Újból megerősíti ez az 
eset is azt a régi hitet, hogy a 
közi.faggatásnál 10 esztendő sem 
mi s hogy a gyorsaság nem bo­
szorkányság. E-okután meglehet, 
hogy egy egy i yen dologban 50 60 
év után fog bejönni a miniszter 
jóváhagyási, mikor már mindenki 
elfelejtette az egész dolgot.

Tudomásul vette még a köz­
gyűlés a gyepmosteri szolgálatról

munkákról
Mennyi kenyér jár a hadi­

fogoly munkásoknak ?
Makó, március 13.

A kormány tudvalévőén elren­
delte a törvényhatósági és járási 
gazdasági munkabizottságok meg­
alakítását. Ezek a bizottságok, a 
melyeknek hivatása a tavaszi szán­
tás-vet ősi munkáknak a rendelke­
zésre álló összes munkaerő helyes 
beosztásával va'ó biztosítása, már 
megkezdték működésűket.

A földmi ve'éifigyi miniszter mér 
értesítette a vármegyei gazdasági 
munkabizottságokat, hogy znindon 
egyes törvényhatóság részére a 
már eddig is ott foglalkoztatott 
létszámon felül hány újabb hadi ■ 
fogolyt fognak rendelkezésükre 
szállnani.

Áz igavoső erő pótlására a ka­
tonai hatóságok az utolsó napok 
ban már több ezer lovat adtak ki 
a gazdasági munkásatok elvégzése 
céljából.

A belügyminisztérium leiratban 
közölte a tör vényhatóságokkal, 
hogy a hadifoglyok nem kaphat • 
nak nagyobb kenyéradagot, mint 
a hazai gazdasági munkások ; 
mivel azonban a lisztadagok meg­
állapítására vonatkozó kormány • 
rendelet hsak a búza -, rozs- és ár 
palisztre, vagy az erek keveréké­
ből őrölt lisztre voaatkosik, ter­
mészetesen mm esik .kifogás alá, 
ha a munkaadó a had'fogsyoknak 
a búza , árpa vagy rozslisztből 
kiazo'gálíatni kötelezett kenyér- 
adagok mennyi jégé. tengeriliszt 
vagy burgonya hozzáadásával föl­
emeli.

A kávéházak 
zárórája

Á rendőrség fe hi/ása
Makó, máre. 13.

A m. kir, belügyminiszter 19179 
—VI. á. 1916. számú rendelete 
értelmében mulatók, vendéglők, 
kávóházak, korcsmák és itaimérő 
helyiségek f. évi március hó 16- 
ával kezdődőim? éjfél után 1 órá­
tól kezdő iőleg reggel 5 óráig 
zárva tartaadók. E rendelkezésnek 
megfelelően figyelmeztetem a fel­
sorolt helyiségek tulajdonosait ős 
üzletvezetőit, hogy üzleteikben 
közvetlen a záróra előtt se étel 
se ital ne szolgáltassák ki, hogy 
a zárás az előirt időbsn pontosan 
eszközölhető legyen.

Miután M tk5 város területén 
érvényben levő szabályrendeletek 
értelmében további rendelkezésig 
a koomák éjjeli 11 a pálinka 
mérések 10, a kávámórósek pedig 
este 8 órakor zárandók b 3, a mi 
niszteri rendeletnek a záróráról 
szoló része reájuk nem vonatko­
zik, csupán azon intézkedés, hogy 
az üzletek röggel 5 óra előtt ki 
nem nyitható.

A rendőrség a minister! rendo 
leiben előirt időn túl még kivéte­
lesen sem ad zárón nnghosszab ■ 
bitáai engedélyt, és m don ilyen 
már kiadott engedély f évi már­
cius üó 16 án hatályát veszti.

A minieteri rendelet be nem 
tartása kihágást képes és két hó­
napig terjedhető elzárással, azon­
kívül 300 koro iáig terjedhető 
pénzpimtetéssel büntetendő. Fi­
gyelmezteti a rendőrség azdbin- 
forgó ^helyiségek tulajdonosait, 
hogy a miniszteri randoletnek 
minden rendelkezésre álló eazkőz- 
ttel érvényt fog szerezni és a 
vissza éléseket a legszigorúbban 
fog megtorolni.

MAPI HÍREK

Egy ügyes

vincellér
kerestetik iR;TZ SA­

IL özv, cégnél.

T á j é k o i t a t i

Naptár. Március 14. Ivsdd. 
Rém. hath, és Protest. Matild sir. 
Görög orosz március 1 End. Nap 
kel 6 óra 17 perckor, nyugszik 
5 óra 2 perckor,

— Kell -e vámot fizetni autó 
nak a Maros hídon ? E kérdésben 
nem ért agyat Makó városa 
ős Csanádmegya tőr vényható tága. 
Mikó városa ugyanis a hid vám- 
szedési szabályrendeletet úgy »kar­
ja, kiegészíteni, hogy ezentúl vám- 
dijjal rójj* meg az automobilokat 
is. Minthogy a hid valamikor 
úgyis a városé iesz, tehát csak 
gondos óvatosságra s helyes ér­
zékre vall a város részéről, ha 
jövedelmeit ily módon is szaporí­
tani óhajtja. Csanádvármegye köz- 
igazgatási bizottsága azonban nem 
akarta felterjeszteni illetékes hely­
re Makó város ezen határozatát s 
ezért a polgármester bejelentette a 
közgyűlésnek, hogy a közigazga­
tási bizottság ezen határozata el­
len felebbezéssel ól, melynek sorín 
majd eldül, hogy kell-e vámot 
fizBíni az autóknak, vagy nőm, 
Addig azonban vámdij nélkül bü- 
$őlöghet:iek a hídon keresztül.

— A makói eeküdtképeeek 
összeírása. A makói esküdtképas 
polgárok névjegyzékét a törvény 
értőimében az 1917 ik évre össze 
kell állítani E célból Miké város 
képviselőtestülete a polgármester 
elnöklete alatt bizottságot küldött 
ki, melynek tagjai Tokár Andor 
és Sonkovics János.

— A makói uj vágóhidárt, Ma­
kó városa tudvalevőleg a legkö­
zelebbi jövőben vágóhidat épít, 
melynek óriási költségeit részben 

í apasztandó, Tarnay Ivor megyei 
j főjegyzőnek a város iránti jóindu- 
; la tűi indítványa folytán, Csanád- 
í vármegye törvényhatósága 10 éven 
i át évi 10J0 koronával járul az 
! ebadó alapból, a vágóhíd építési 
í költségűihez. Ez a határozat most 
I került a képviselői esíület elé a 
I mely hálás köszönettel fogadta a 
1 nagylelkű határozatot, amely mégis 
! 10000 koronával apassza Makó 
i város kiadásait.
' — Kike nem lehet filmen-
. teni ? A polgármesteri hiveta! tu- 
; daija, hogy harctéren, hsdtáptarü- 
j ieten, elfoglalt tarsomá nyomban 

tartózkodó katonákat felmenteni 
nőm lehet és ilyenekért kérvényt 
na adjanak be,

— Makó szegényei A képvi­
selőtestület mai közgyűlésén a 
polgármester bejelentette, hogy 
özv. Terhes Ferenc iá és Kovács 
Klára részére havi 6 koronát, Ga­
lamb Andrásáé, Hüász Juiiánná- 

I nak havi 4 korona segélyt utal­
ványozott. Var ra Antal és Kovács 
Istvánná Igaz Erzsébetet pedig a 
városi siegénymsihásbj felvette

— A-: alkalmi keresetek meg­
adóztatása. Lmeretes, hogy az 
1915. évi XXL t c. kimondta,

, hogy mi adui ok, akik 1914. évi 
augusztus 1. óta oly állandó vagy 
alkalmi keresetek folytatnak, ama 
lyek harmadosztályú kereseti adó- 

; val még meg nem rótt hasznot 
hajtanak, kötelesek az illetékes 
pénzügyigazgatóságnál jelentkezni 
az adó kivetése végett. Most a 
pénzügyminiszter rendeletét bo­
csátott ki, amelyben megemlíti,

] hogy eddig még nagyon Kevés 
i ilyen bejelentés érKezett, tehát 
i utasítja a pénzügyi hatóságokat, 
j hogy Indítsák meg az illetőkkel 
, szemben az eljárást és olyan e.se- 
! tökben, amikor az adó beszedése 

az adókivető bizottság tárgyalásá­
nak vessem ki és szedj ék ba 
azonnal az adót. Az ez eilen be­
adandó főilebbiwás fölött az ille­
tékes folsroiamlási bizottság ké- 

i tiőbb fog határozni. Azok ellen, 
akik a bejelentést elmulasztották.

I külön jövtdé&i kihágást eljárást 
; is kell megindítani.

— A tanítók mint reqirálók. 
Az egyik vidéki lap azt a legalább 
is különös hírt indítja útnak, hogy 

■ R ku’tudzmÍQiszter a vidéki váro­
sodhoz és megyékhez olyan ren­
deletét küldött, amelyben kimond- 

! ja, hogy a most folyó gabona reqi- 
rálásokhoz a közigazgatási ható­
ságok kiegészítésére a községi és 
az állami eiemi irrkolák tanítóit is 

j igénybe vehetik, A tanítók kiren­
deléséi a polgármestereknek, vagy 
az alispánoxnak kell kérni a tan­
felügyelőktől, akik azután a ki­
szemelt tanférfiaknak szabadságot 
adnak Ha ez a rendelet csakugyan 
kiadásra kerüli, akkor a tanítók a 
határrondőrökke! és a pénzügy­
őrökkel együtt fognak kutatni az 
elrejtett gabonamennyiségek után.

— A fogolytáborok ellenőr- 
zeie Károly svéd királyi herceg,

'■ >, - e mm
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, Svéd vöröskereszt elnöke, távi­
ratilag értetette a magyar vö­
röskeresztet, hogy az orosz köt­
ény hozzájárult a nemzetközi 
Állandó kilences-bizottság szerve­
zéséhez, amely a fogolytáborokat 
3 monarchiában, Németországban 
xg Oroszországban kölcsönössen 
beutazza és ellenőrzi. Ennek foly­
tén a bizottság alakuló ülése áp­
rilis 3 áa S sock hóimban lesz. E 
bizottságba a magyar, az osztrák 
és a német vöröskereszt delegál 
ogy egv tagot, az orosz vöröske­
reszt három tagot küld ki, azon­
kívül semleges részről a svéd, a 
dán és a svt-jci vöröskereszt lesz­
nek 3gy-egy t&ggal abban képvi­
selve, A bizottság hatásköre a 
stockholmi konferencia határozatai 
alapján szabatosan körül van Írva. 
A magyar vöröskeresztet a bhott- 
eágbsn nemeskéri Kiss Fai csá­
szári és királyi kamarás, nyugal­
mazott államtitkár fogja képvi­
selni.

_ Amit nem szabad elfelejte­
ni. Ma kedden ismét olcsó hely- 
áru előa ás van az Uránia szín­
házban. A? olcsó előadás igen 
pompás műsorral fogja meglepni 
a közönségei. Nem szabad hát, 
elfeledni, hogy ma kedden igen 
kitűnő s olcsó előadás van az 
Urániában.

- ÉRTESÍTÉS. Tisztelettel 
értesítem a n. é. Mlgyközön- 
séget. hogy az edd ginéi sok­
kal nagyobb és szortirozot- 
tabb raktárral állok b. ren­
delkezésükre Nagy választé­
kom van eredeti modell ka 
lapokból Kérve b, pártfogá­
sukat, kivá'ó tisztelettel; 
Weszmann Malvin. Telefon : 
174, szám.

Ä szibériai fogolytáborok
Makó, március 13.

Az amerikai kormány egy meg­
hatalmazottja as eimuit nyáron 
meglátogatta a szibériai fogolytá­
borokat. E kiküldött útjáról most 
terjedelmes jelentésben számol be.
Ielöntéséből következő részleteket 
közöljük :

Az első stáció, ahol a hetekig 
tartó utazás után letes ik a hadi­
foglyot, Knrgan városa as omszki 
kormányzóságban, ahol osatSlyóz­
zák őket. Magában a városban 5180 
hadifoglyot őriznek, mig 18.ISO 
ember a kormányzóság különböző 
helyein van elosztva. Kurgan az 
első állomás, ahol megvizsgálják 
a szállítmányt és azokat, akit 
betegek, kórházba tea dk, mig a 
többit más fogolytáborokba ktil
dik.

A petropavlovszki fogolytábor­
ban 15 ezer 487 fogoly van, ezek 
közül 7000 magában a városban 
lakik. A többit a kormányzóságban
osztották szét. Általában sokkai 
jobb dolguk vau és sokkal jobban 
ápolják őket, mint, Kurganban. 
Aun az ellátást illeti, elóg jó s a 
fog'vök ugyanazt kapják, amit az

orosz katona s ugyanoly barzkban 
laknak.

Az omszki kerületben 20,000 
fogoly várja nehezen a szabadu­
lást. Magábaa a városban 150 
tiszt és 9850 közlegény lakik. Á 
többi a szétszórt falvakba került.
Az épület, amelyben a tisztek lak- 

I nak, azelőtt bőrtőn volt. A hatal­
mas terem, amelyben elhelyezték 
őket, körülbelül ezer ember befo­
gadására elég. A helyiségnek pad­
ióla nincs, nulykolt főidőn járnak 
az emberek.

El lobot képzelni, amikor bekö­
szönt az esős évszak, milyen kei 
lemetlea az ott tartózkodás. Agya­
ik nincsenek, hanem egymás fö­
lött busódé poloszerü alkotmányon 
kénytelenek tölteni az éjszakát.

■ Mindössze egy meglehetős vékony 
1 szalmazsák szolgál fekvőhelyül. 

Hagy altassanak, kénytelenek 
szorosan egymás mellé simulni,

’ mert megvenné őket az Isten hi­
dege.

— Magam láítam — mondja az 
amerikai kiküldött — egy ezredest 

i a ki már régen elhagyta az élet 
eleiét és kénytelen volt fölmászni 
létrán a második sorban íevö al­
vó polcra, hogy szomszédja, egy 
fiatal hadnagy maiié feküdhessék.
A parancsnokié tiszt rendkívül 
szigorú és így nem leheteti saőba 
áliítni a fogoly tisztekkel, de 
azok az állapotok, amelyeket lát­
tam, meglehetősen oíszomoritdk ■ 
voltak.

- NovonikolajevBzkbsn 8937 fo- 
! goiv ős 219 tiszt várja a bábom 

végét. A tisstek egy házban lak­
nak, amely béke idején a Novo 

i nikolajeveikben állomásozó orosz 
ezredet üsztikaránek is "lakásul 
szolgált. A legénység részint tóg- ; 
labarakokban, részint pedig az , 
orosz katonák rásréfa épült föld- ■ 
barakokban varnak elhelyezve. , 
Rendkívül jól bánnak velük és 
meglehetős szabadságot élveznek, 
ami panaszuk volt, az a vízellá­
tásra vonatkozott Azonban a vé- 

! rosnak a vízellátása nagyon si­
lány.

A Toraszk mailéit épült fo­
golytáborban 20.088 hadifoglyot 
őriznek 483 tiszt van közöttük. 
Úgyszólván teljes szabadságot él­
veznek.

Irkuc.ban 273 tisztet helyeztek 
el, még pedig orosz tiszti laká­
sokban. xA fogoly tisztek rendkí­
vül nagy szabadságot élveznek, 
azonban három török tiszt nem­
régiben elszökött, úgy hogy 
szigorúbb őrizetet kellett elren­
delni.

Az Innokeutijevoíkaja mellett 
épölt fogolytábor nem messze van 
Mucitól Valóságos sártengeren 
visz az ut rda. A tábor parancs­
noka Rosstosztov ezredes, «ki 
rendkívül jószívű embernek látszik. 
4494 legénységi és 175 tiszti fog 
iyoí internáltak ide.

Csitábü-i 26.188 hadifogoly van, 
közöttük 505 tiszt. A táborok vol­
tak ép on nwm is C-sitábaa, b mem 
Csita mellett, Antipioha és Feszt _ 
sanka mellett épültök. Mind a kot 
fogolytábor rendkívül egészséges 
helyen van. A barakokat tisztán 
tartják s nagy gondot fordítanak 
a foglyok ruhájának tieziántartá- 
rára. Az ellátás ős az étel rendkí­
vül ízletes és jő.

Legrosszabbak a viszonyok Ni- 
kolszk Vssirijszkban, ahol a két 
táborban 15 000 hadifoglyot he­
lyeztek el. Az első és nagyobb 
tábor sok kívánnivalót hagy nát-

ra. A barakok rendkívül piszko­
sak a a foglyok sem keltenek jó 
impressziót. A hadifoglyok sokat 
panaszkodnak aa ellátás miatt. A 
kisebbik, 2500 fogolyra berende- 

: zeit tábor egész más impressziót 
kelt, mint az előbb leirt. A bara­
kok itten rendkívül tiszták ős 
rendesek, de az emberek ugyan­
csak panaszkodnak a brutalitás 
miatt.

Rssdolnojo városkában 8000 ha­
difogoly van, kát táborra osztva.

1 Az elsőben 150 tiszt ós 4000 le­
gény, mig a másodikban 4000 
közlegény lakik. Á hadifogoly 

! tisztek egy kétemeletes kaszár­
nyában nyernek elhelyesést. Ré­
gebben nagyobb szab . óságot él­
veztek, amióta azonban tizenegyen 
átszöktek a kínai határon, szigo­
rúbb az őrzésük. A legénység a 
legjobb színben van ós nagy ré­
szüket építkezéseknél foglalkoz- 

j tntják.
A Krasznojftrszk szomszédságá­

ban levő fogolytáborról mér keve­
sebb jót lehet mondani. Áz elmúlt 
tavasszal kiütéses tífusz harapód- 

' rótt el a hadifoglyok között. Febr. 
.! ée jul. között több mint 1000 ha­

láleset volt. Az 5000 hadifogoly 
közül, akiket Krasznojarszkba in­
ternáltak, sokat délre vittek s 
vasútépítésekre ós bányamunkára 
használják. 800 tiszt is ugyancsak 
itt várja a szabadulást.

— Tehát lélsz tőle ?
— Félni nem félek csak téged 

akarlak megkímélni . . .
— Mitől ?
— Hát tudod édesem, ha meg­

tudja a valót, tán mégis durva 
lesz irántad.

Berta büszkén kiegyenesítette 
magát.

— Én nem félek tőle ! Nemcsak 
nem menekülök előle, de sőt ta­
lálkozni szeretnék vele.

— Az Istenért, Berta 1
Nagyon könnyen veszed a dol­

got!
Pedig te még nem ismered őt.
Berta erre csak mosolygott.
— Ugyan mit tehetne velem ?

Folyt. köv.

1 Urania

Kedden, március 14-én 
este fél 9 órakor

p rSüLz

jött
— Igen, igen! intett neki. 

relje csak ide a kocsit!
Midőn beültek csak annyit 

mondod neki
— Rigottihoz!
A bérkocsis igenlőleg bólintott 

fejével s lovai közé csapott.
Berta most már megkönnyeb- ; 

hűlve lélekzett fel, Misit csaku­
gyan hálójába kapta s egykönnyen 
ki nem ereszti.

Pótsy Dénes hosszas és kínos 
utazás után X elencíba érkezett 
Egész életében még ogy utazás 
sem volt oly ttyötreimes, mint ez 
a mostani. Ola-izország kiaszikus 
földje 8 pillanatban csak oly pró­
zai volt előtte, mint egy afrikai 
eiva'ag. És mindezt egy kalan- 
dornő oioita neki.

— Megsemmisítem őt I mondo­
gatta magában nem egyszer.

Ho y a fia.al pár oly hamar 
megesküdjék arra nem is gondolt, 
mert lehetetlennek hitte.

Pádig az esküvő csakugyan 
meglett. Rigotii a szokásos díjért 
összeadta őket és megáldó frigyü­
ket.

A fiatal férjet most egyszerre 
bizonyos össtönszerü félelem fogta 
el.

— Berta, mondá, jő lesz más 
szállást keresni.

— Miért ? kőrdé Berta.
— Attól tsrtok, hogy atyára itt 

talál bennünket,

® ililfl nStML 1 Dráma 3 felvonásban.
(1133)

116. fejezet. *
A velencei balek. I A főszereplő I

Misinek ez éppen kapóra

iszony
Vígjáték 3 felvonásban.

) h
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azonnal 
IRITZ SÁMUEL 

cégnél.

' 14—15 éves sioíítf 
kis leány mindenesnek 
kerestetik Cím a kiad u 

hivatalban
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Elismert legjobb mótorok !
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Világhíre eredeti .Körting*

Diesel motorok
Szívégáz

.: ás benzlnmótorek. ::
(Mplőgamitarák benzin- 6$ 
nyersolejlokomobüIaL Benzi­

ne« mugánjárók.
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
kerewlej ve setékkel.

Wl Igtó te löfsg tr
Svdepest, V. Eokáry-uto« «. izim.

Belli ériekében kérjed jtalanul árejánletel 
Legmesszebbmenő jótállá* I 
Kedvező fizetési feltételek ! Z"‘-

A fogak hófehérségét, tisztaságát csak úgy 
érhetjük el, ha állandóan használjuk a Ki-

Sw Ä Ideál-fogkrémet.
A szájnak és fogaknak kellemetlenségeit és 
számtalan betegségeit megszűri éti Kudar-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, hársonyszerüségét rövid idő
múlva elérhetjük, ha az IDEÁL-kézfinomitót használjuk. 
Az arcon levő pattanásokat foltokat élt. volithatjuk. ha 

f okszerű kezelés mellett az IDEÁL-arckenőcsöt hasz­
náljuk. Végül az arcnak üdeségét. szépségét, fiatalsá­

gát csak úgy érhetjük el, ha
Ideál=krémeí, Ideál-tejet, Ideál-íejkrémet, 

Ideál-poudert, Ideál-szappant
használunk. Minderen kitűnő készítmények törvényes 

védjeggyel vannak ellátva és

KUD^R LAJOS oyégys ;-rtár-bao
szerezhetők be. — Teiefonszám 68.

0 R V 0 S 0 K
brve?. sí;, mint lütgkliünöbb kü

«ógés ekeni szert a;

««««Még, eiiyálkéswféa, hurut, staelh 
eilea és különösön maehülés eflei, 

a»ly «lett m'ndfin hsruosnak neJkülggl
hstatiea. 8100 orv,mi Sa hiéa
ljj»20!|!í. s Mik« sikerét ezen élvagy 
gj/íívztl) H kellemes aukork.-íknak. Cm- 
»«3)« ifi é$ 4b fillér, doboz« 60 fillér, 

fc-iiwagölásbas 30 Iliié!-. '

W.a'v.<<» «ifidén qyfiflyf^H'rKati.

Hirdetéseket felvesz a feisdéhivafal

SlfiDÓ FÖLDEK, 
a városheg ga­

bona e$ hagyma ter­
mái

MAKÓI
nyomdai müintézete

^=Pe£E3J[cz^c=^i )fc=z%E==31| ; |fc==í^j~- S
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A háború okozta anyagdrágaság 
dacára könyvnyomdánkban min­
dennemű nyomdai munkák a leg­
pontosabban, tiszta, ízléses kivi­
telben, jutányos áron készíttetnek.
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L Hirdetések jutányos árban felvétetnek a kiadóhivatalban
Nyomatott Ozv. Dr. Kiss Pálnénak a Makói „Független Újság“ villamoserőre berendezett gyorssajtóján, Makón.


